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Teopema:

Touka D swvbpara na 2unomenyde AB npamoyzosvrozo mpeyeosvrurxe ABC mak, wmo okpyschocmu, 6nu-
canmvie 8 mpeyzosrvrury ACD u BCD, umerom pagnvie paduyco.. Hazo6ém uenmpo, smuz oxpyoscnocmets P u
Q coomsemcmeenno, a cepeduny AB obosnavwum wepes M. Onpedesum mouxu K u L wax nepecevenusn nps-
Mot, npoxodauet; wepes M napanseavro CD, ¢ npamomu PC u QC coomeememserno. Ob603Hauum mouky
nepecevenus, omauskyo om C, onucannwir okpyotcrnocmets mpeyzoavrukos NABC v APCQ wepes U. Tozda
onucanmsie okpyoicnocmu mpeyzoavhukos NAKP u ABQL xacaomes 6 mouxe U.

O0o3HaYeHe OCHOBHBIX TOYEK:

I - neHTp BOUCAHHOW OKpXKHOCTH Tpyrosbuuka AABC.
FE — rouka kacanus BrucaHuoil okpyzkuoctu AABC ¢ npsmoit AB.
F — cepepuna PQ).
G — touka nepeceuenusi C'I u npsimoit, cummerpuunoit C'D oraocurensao PQ).
T — Touka nmepecedenns npsmoit I E, mpsmoit C'D u okpyxuoctu PDEQ.
U’ - touxa mepecedenus UpsAMoit I F u onncaHHON OKPYKHOCTH TPEYTONbHAKA ANABC.

R — rouka, B KoTopyio neperwta C' npu romorernn H 4.
Oxpy»KHOCTB, poXOsimas depe3 Touku Aq, As ..., A, obozHaunm (A1 As ... Ay).
J:=TEN(PQC).

X :=CINn(ARB).

Y :=IEN(ARB).
S:=1EnN(ABC).
Z:=CIn(ABCQC).
N :=1EnN(ARB).
W :=CDn(PQCU).

Hamerum mian AOoKa3aTeJIbCTBa, pa361x113 3aJa1y Ha oTAeJIbHbIe d)aKTI)I, KOTOpbI€e CaM4 IIO0 cebe
AOBOJIBHO MHTEPECHBbI. B AOoKa3aTeJIbCTBe JIeMMbl C HOMEpPOM 11 H€ HCIIOJJNb3YIOTCA JIeMMBbl C HO-



MepaMu OOJIBIIIMMH, YEM N.

Jlemma 1

Jlemma 1.1. IIpsamas C' D npoxoaut depe3 cepeinHy orpeska PQ).

Jlemma 1.2. C'D cummerpuuna C'I oTHOcuTeNIBHO GuccekTpuckl yria / PCQ.

Jlemma 1.3. Ilpsimast, cummerpuanast C'D oraocuresbao PQ), mepcekaer C'I Ha OmMCaHHONW OKPYKHOCTH TPE-
yroawuuka APCQ.

JIemma 2. Touxa F pasnoydasena om mouex P, D, E, Q. [1]

Jlemma 3. Ilpsamasn, nporodsuwasn wepes M napasresvno CD, npamas [E u onucannas oxkpyscrocms mpe-
yeoavruxa NABC nepecexaromes 6 odnoti mouxe U'.

JIemma 4. Yemvipéryzorvnux PQCU' — enucannwiti. = U’ = U.

Jlemma 5. Touka I — opmouenmp mpeyzoavhura ANPUQ; ANAPU ~ AUQB.

OcuoBHas Teopema. APKU u BQUL — gnucanhvie 4emupéryzoivhuki, 0ONUCGHHLE OKPYICHOCTIU KOMO-
pux kacaromes 6 mowke U.

,Z[OKaBaTeJII)CTBO JeMMbI 1

Puc. 1: K nremmam 1.1 1 1.2

doko3aTenbcTBO JieMMbI 1.1.

Oupenenum X' u Y/ kak T0YKH KacaHusi BOUCAHHBIX OKpyzkHOCTEH ¢ CD.

Omnpenemmmm F' = CD N PQ.

JTokaxkem, uto F’ - ato cepequna PQ).

CD — 310 0of1as BHYTPEHH:AS KacaTeabHas K BINCAHHBIM OKDYXKHOCTSIM PaBHOI'O PaIyca =

PX’ = QY’, kak paauycsl
/[PX'F’ = /F'Y’Q = 90° = APX'F' =AQY'F = F' - cepequna PQ. QED
/(PF’X’ = /Y’F’Q, Kak BepTUKAJbLHBIE.

doko3aTesbcTBO JieMMbI 1.2.

s sToro jgokaxkem, uro LICQ = /PCF.

Bamerum, aro C'I, C'P u C'Q buccekrpucs: yrios LACB = 90°, /ACD u /DC B coorBercrBento = /PCQ =
LACB

7 = 45° = LACI = /ACP = /ICQ, BctiomunmM, uyro C'P - 6uccekrpuca yria ZACD, u nojiyduMm, 9T0
LACP = /PCF = /ICQ = /PCF. QED



doko3aTeqbcTBO JieMMBbI 1.3.

Puc. 2: K memme 1.3

U3 nemm 1.1 u 1.2 caepayer, aro C'I — cumennana B APCQ, a CF — ero menuana.

Orpasum C'D ornocurenbuo P(Q) - iMHUET [IEHTPOB JIBYX BIMCAHHBIX OKPYKHOCTEH. DTO Oy/1eT Bropas obInast
BHYTDEHHssI KacaTeJbHasl TUX OKpykHOcTeil. OO03HAYMM TOUYKY [epecevdeHrs: 3TOW OO0Ineil KacaTeJbHON
upsimoit C'I — G. Torga, npumenus dakt Nel mis tpeyrosbanka APCQ, mony4aum, uro G Oymer JjiexKaTh Ha
OIUCAHHON OKpYy»KHOCTU Tpeyroybhuka APCQ. QED



®DakTt Nel. Ecau ompasumsd meduany 0mmocumensbHo Cmopotsl, K K0mopot 0HG Nposedena, mo 0HaG nepecedem
cumeduany, nposedénnylo k mot dce cmopore, 6 MOYke Ha ONUCAHHOT OKPYIHCHOCTIU IMO20 MPEY20ALHUKA.
(Oma mouxa Gydem asaamucs ompasicenrnoti moukot Hlaamasn. Ona oce Qonoansem epuyuib, MpPey2osbHuKa
00 2aPMOHUKECKO20 YEMBLPETYLONOHUKA,).

okazaTesnbcTBo pakta Nel

Puc. 3: K uzBecroomy daxry 1

Touku onpenenénnnie B dhopmyaupoBke dpakta Nel wim ero JokazareabCTBe HE OTHOCITCS K OCHOBHBIM JIEM-
MaM.

AABC - Ipou3BOJIBbHBII TPEYTOIHHUK.

Onpenenum Touky [lanrag V Kak nepecedenne IByX OKPYKHOCTEH, MPOXOaAmux depes sepmuay C TpeyroJib-
nuka ABC u kacaromuxcs npsmoit AB B toukax A u B.

Onpenenum M kak Toukay nepecedenust npambix CV u AB.

T.x. VO - pamukaisuas ock okpyzxkuocreit AVC u BCV: AM? = MV -MC = MB? = AM =MB = CM
— meaunana B AABC.

LACV = /VAB (umo Teopeme mpo yros Mexjy kacarenbHoit AB u xopmoit AV), amamormano /VCB =

/VBA= [VBA+ (VAB = /ACB. Totaa| LACB + LAV B = 180° |

Orpasum V ornocurensao AB u monyuum touky G. Torma AAVB = ANAGB = /AVB = /AGB =
LACB + /AGB = 180° = ACBG - Bmucanmmwii = /ACG = [ABG. /ABG = /ABV, tak Kak
NAVB = NAGB = LACG = LABV = /V(CB = CG - cumenuana, tak kKak AV — Mennana = cuMmenuana
U MeJMaHa, OTpaykKeHHasl OTHOcuTenbHO AL, nepecekaiorcst Ha onucanuoi okpyxkuoctu ANABC. QED

Jloka3zaTeJbCcTBO JIeMMBI 2

Jlokazare/ibCTBO 9TOi JIEMMBI B OOIEM CJIydae U eIé MHOTO MHTEPECHBIX (PaKTOB IIPO JIBE BIIMCAHHBIE OKPY K-
HOCTHM, B TOM HHCJIe U JI0Ka3aTeIheTBo Toro, uro 20 D? = AC - CB, npusesienn B ctathbe.|1]
4 ke HamUILy JOKA3aTEIBCTBO ITOH JIEMMBI 371€Ch, 9YTOOBI HE HAPYIIATH [IEJTOCTHOCTH PACCY2KIEHUI.



Puc. 4: K nmemme 2

Omnpenenmum E' Kak TOYKy nepecedenns npsmoi cummMerpuanoir C' D oraocurensuno PQ ¢ AB.

Onpegenmum X” u Y kax Touku Kacanust BuucanHbIX okpyzknocreit AACD u ABCD cooTBeTCTBEHHO CO
croponoit AB.

Bamerum, uro DP u D@ 6uccekTpuchl CMeXKHBIX yriioB = /PDQ = 90° = 1o jgemme 1.1 PF = FQ = DF.
IMpumenus daxr N2 qa AABC, nonyanm, aro E = E’. Ouesngno, X" PQY" — npsmoyrosbauk. 3amernm,
YTO IIPU CUMMETPUHU OTHOCHUTEJIbHO CepeJIMHHOro nepueHaukyiaspa Kk PQ : F - F, P — Q, X" — YY", a
rakxke u3 ¢daxra N2 Mpr 3aaem, uro DX” = EY"” guaaur u D — F = DF = FFE = F pasHOyJaJeHa OT
Touek P, D, E,Q. QED

DakT Ne2. B npoussosvrom mpeyzosvrurxe NABC na cmopone AB 63ama mowka D. Obwasn enympenmais
Kacamenvnad, NPosedEHHas K 6NUCAHHBLM 0KpYydrcHocmam mpeyzosvhuros NACD uw ABCD, omauunas om
CD, npoxodum uepe3 mouxy xacanusa enucannols oxpyscrnocmu NABC co cmoponot AB.
HokazaTesbcTBO pakTa Ne2

Puc. 5: K nzBecrnomy daxry 2

Touku ompenenénnnie B popmynmuposke dakra N2 mam ero moKa3aTebCTBE HE OTHOCITCSI K OCHOBHBIM JIEM-
mam. Omnpezesum P u () KaK [MEHTPBI BIUCAHHBIX OKPY2KHOCTEN TpeyroabaukoB AACD u ABCD
Ompenenum E Kak TOUKy KacaHus Buucannoit okpyxuoctu AABC ¢ npsivoit AB.

Oupenenmum E' kak TouKy nepecedenns npsmoit cummerpuanoit C' D oraocurensuno PQ ¢ AB.

Onpenenum F' = CD N PQ



Ompenenum X u Y Kak TOYKW KacaHWUs BIUCAHHBIX OKpyKHOCTEH TpeyroabaukoB AACD u ABC D coorser-
CTBEHHO CcO cTopoHoi AB.

O6osnauum AC =b, CB=a, CD=d, AD =z, DB =1t.

Brucannbie okpyxuaoctn ANACD u ABCD aBistorcss BHeBIncanHbIMU OKpyzkHOcTamMu ADFE' = XE' =

P y P, —b +d->b
DY:LL;FE ~ DX = A‘“;C _Z —=EY (1)
P, — P, —d +t+a—>b +t—d +d-—20
EY — EB - VB — LAABC b Papcs _ 2 2a _a ! _ 2 : @

Uz ()u(2) = E=FE. 2QED

JlokazaTeJbCcTBO JIeMMBbI 3

Puc. 6: K nmemme 3

e IIpogmum IE no nepecedenusi ¢ CD no touku T'. Ilpu cummerpun orHocurensuo PQ : I[E — IE, Tak
kak IE 1 ABu PQ || AB = IE 1 PQ, CD — Bropag obmas kacarenbhas - F'E. Torma nupu obparHoit
cuvmMverpun upsmbie C'D u IE Toxe mepecekyrcst Ha okpyxkuoctu PDFE(Q), tak kak P(Q) — mmamerp 3Toif
OKPY?KHOCTH, & OHA TIepexouT cama B cebs. 3uaunt, I F u C'D nepecekatorcst Ha okpyzkHoctu PDE(Q B Touke
T.

e Crenaem romorernto ¢ neHtpoM B I, nepesomsimyo P — A, tak kak PQ | AB = % = % =k =
@ — B. Torma upu H}“ :PQ - AB = F — M = PQ — muamvmerp okpyxuoctu PDEQT — AB —
JIMaMeTp OKpy»KHOCTH, onucaHHoit okoio NABC = oxpyxuocts PDEQT — OKpYyKHOCTH, ONMUCAHHYTO
oxosio AABC. Mycts Touka T npu romoternn HY nepexomut B U”. 3naqur, pas npsvas [ E mepexoqut cama
B cebs, To U’ € IE , a takxxke U” € okpyxkuocrn, onucanuoii okono AABC, tak kak T € OKpy»KHOCTH
PDE(Q), Koropas NepexoJuT B OKPY?KHOCTb, onucannyto okoso NABC = U” = U’. Tenepb Mbl 3HaeM, 9TO
upu HY : TF — U'M = TF |U'M = CD | U'M. QED

Jloka3zaTeJbCcTBO JIeMMbI 4

Nz nemmer 1.3 = G nexut Ha onmcanHoi okpyskHoctu Tpeyroabauka APCQ. Torma PQCU’ — Buucanubrit
& GJCU’ — srmcannstit < /CU'I = /IGJ. Illyers R — 310 TOUKa, B KOTOpyIo nepernuia C' Ipu roMOTETHN
H¥(romorernst uz nemmnr 3). Torma mpu HY APCQ — AARB = orpesok CF — orpesok RM, kax
MeJIMaHbl B COOTBETCBEHHBIX TPeyrojbHuKaxX. Takske onucanHast okpyzkuoctb APC(Q) mnepenuia B ONMUCAHHYTO
okpyxkHocTb AARB, Ho /PCQ = 45° = /ARB = 45°.

(1) LARB = 45°, a ARBY — Buucanusbiii = /AY B = 135°.

LACB

(2) LAIB = 90° + =135°




B

Puc. 7: K nemme 4 (1): Xorum jokasars pasencrso yriaos ZCU'T = LIGJ.

N3 (1), (2) = oxpyxkuoctn AIB u AY B cuMMeTpUYHBI OTHOCHTEIBHO AB.

(3)IE L AB

(1), (2), (3) = IE = EY Torna, tak xaxk npu HF okpyxnocrs PCQ — oxpyxuocts ARB, To G —
X, J = Y=AGl] - AXIY = AGIJ ~ AXIY = /IGJ = /IXY.

Suauur, /CU'I = /IGJ. 3To paBHOCUIBHO TOMYy, 9T0 /CU'] = /IXY . 3TO paBHOCUIBHO TOMY, YTO
XYCU' — suucanusbiii. JTokaxkem, uro XY CU’' — BnucaHHbBIN.

Puc. 8: K nemme 4 (2)



Tak xak ipu romorerun H¥ oxpyxuocts PDEQ — oxpyxuocts ABC, a IE — IE, to E — S = orpe3ok
EC — orpesok RS = EC || RS.
(I) s mokaszanHoro Bhiie B jemMe 4 [E = EY
(IT) Tak xak AB — auamerp okpykuoctu ABC u IE L AB, 1o EU' = ES
N3 (I) u (II) creayer, uro U'I =Y S.
O6osnaunm EY =z,Y S =y.
XYCU’' — pmucanuniit < Y - [U' =1X - IC & 22y =1X - IC.
(1) IX-IR=IN-1Y =2z - (y + U'N) (crenens Toukn I orHOCHTENEHO OKpYKHOCTH ARDB)
Ic IE IC . IC - 2z +y)
(2) EC||RS = IR-ISC IR- o0 < IR = —
(3) EN-EY = AE - EB (crenens toukn E ornocurensuo okpyzxuoctu ARB), EU' - ES = AE - EB (crenenb
touknu E ornocurenbio okpyxuoctu ACB) = EN -EY = EU'-ES & (x +y+U'N) -z = (z +y)? &

(x+
$2+‘”9+I'U'N=1?2+2xy+y2@U’N:w
IC - (22 + 1C (20 + s
M3<1),(2)iIX.MZQx.(y+U/N)7M3<3)ﬁlx.#:mww)@

xr
20y + 2y - (v + y)

IX-IC=
2z +y

= 2zy & PQCU’ — pnucannwiit. = U’ = U. QED

JloKka3zaTeJbCcTBO JIEMMBI 5

Ar b

Puc. 9: K nemme 5 (1)

1) ITo memme 2 IE L PQ

2) Ilo nemme 4 /PIQ = 135°

3.1) ITo nemme 1.2 LPCQ = 45°

3.2) o nemme 4 PQCU — BIMCAHHBIIA.

3) U3 3.1) u3.2) =/PCQ=45° = /PUQ

U32)u3)=/PIQ+ /PUQ = 180°.

Taxzke U3 COBOKYIHOCTH IIpeablayniero dakra ¢ 1) caenyer, aro I — oprouentp APUQ.



Puc. 10: K nemme 5 (2): jgBe cepble myxkku - 135°, oHa cepast jiy»kKa - 45°

Ob6oznaunm X1 = BQ N PU, Y, = BQ N PU.

I — oprouentp APUQ = BQ L PU = LUX:1Q = 90°, u3 3) Buguo ZX,UQ = 45° = /X1QU = 45° =
LUQB = 135°, anayioruano /APU = 135°.

IIposenem 6uccexkTpucy UO B Tpeyronasuuke AABU. Mbl 3Haem, o AB - nuamMeTp, ONUCAHHON OKPYKHOCTH

ANABC = /AUO = /OUB = cAUB =45° . LUQB = 135° kak cmexubiii ¢ ZUQX (%), a u3 CyMMBI yIJIOB
rpeyroabauka AQBU: /QBU + /QUB = 45°, OUB = 45° = /QBU = /0UQ.

(*)Bamemum, wmo us pasencmea yzaose /QBU = /OUQ) caedyem kacanue onucarHol OKPYIHCHO-
cmu AQUB u npamoti UO (no meopeme npo yzon mesncdy Kacameavholi u xopdot). Anarozuuro
onucarHas okpyasrcrnocmv NAPUA kacaemes UO. Bnavuum oxkpyscHOCTIU, ONUCAHHBLE OKOAO MpE-
yaoavrrkuoe NQUB u APUA xacaromcs 6 mouxe U.

/PUQ = /AUO =45° = [AUP = /0UQ = LQBU (%*)

U3 (%) u (%) Buzgno, yro AAPU ~ AUQB. QED




Tenepb MbI I'OTOBbBI JOKa3aTb TeopeMy IIOJIHOCTBIO

Bynem nokaseiBarh, uro BQU L — sBriucanubiii. s gerbipéxyronbpanka AK PU paccyKieHusl aHAJOTTIHBI.

Puc. 11: Xorum nokazars pasencrso yrioB ZULQ = L/UBQ

BQUL — suucannsiit < LULQ = LUBQ. Beeném LABC =25, /DCB = 2.

N3 nemwmsr 3 cnenyer, uro MU || CD = LULQ = /DCQ = LQCB =+, tak kak CQ — 6uccekrpuca /DCB.
IMo semme 5 AAPU ~ AUQB = /UBQ = /AUP =/AUC — /PUC. (1)

To semve 2 AB || PQ = /ABI = /PQI = 8, /1QC = /QCB + /QBC =~ + f = /PQC =~ + 2. Torma
yuurbiBasd, yro PQCU — Buucanubiii nosyuaem, uro /PUC = 180° — /PQC = 180° — v — 208. (2)

ITo nemme 3 AUCB — srmcannsiit = ZAUC = 180° — LABC = 180° — 28. (3)

ns (1), (2), (3) crenyer, uro LUBQ = 180° — 25 — (180° — v — 283) = v = LULQ = BQU L— BuncaHHbIii.
Torna u3 3amevanus (*) B emme 5 caenyer, uro okpyxuoctn APKU n BQU L kacatorest B Touke U. QED

Puc. 12: Bcé Bmecte: kpacora

Asrop Beipazkaer 6siaromapuocts A.B. CrorenkoBy u A.A. SaciiaBckoMmy 3a BHEMaHUE K paboTe U IEHHbIE
YKa3aHUs.
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